

宁波市最美环保人候选人风采

自编环保教材、绘制首张湿地“绿地图”…… 环保“绿色风”吹遍四明大地



这是一支由在校大学生发起的公益环保志愿者组织，至今已有 11 年的公益活动经验。如今，在宁波只要是和环保相关的活动现场几乎都能见到他们参与的身影。他们曾自编环保教材、绘制了宁波首张湿地“绿地图”。2014 年，这个民间环保志愿者组织成立十周年之际，还收到了来自国家环保部宣教中心的贺信。

这个民间环保组织就是浙江大学宁波理工学院绿色风环保协会。

记者 林伟 通讯员 陈晓众 王璐

自编环保教材

相关负责人介绍，几年前，志愿者在各个小学进行环保宣传，可每次上环保课却没有教材，很多环保观念无法深入地传达给孩子。

2011 年 11 月，在一次公益论坛上，他们的这个愿望引起了宁波市慈善总会的关注，并决定资助出版环保教材。2012 年 4 月中旬，宁波市第一本由学生自编的环保教材出版了。

在市环保局等单位的支持下，“绿色风”还积极开展“环教基地”建设，目前已与宁波市内近 10 所小学建立合作关系，多年来累计授课 9126 节，受教学学生达 10800 人次。

绘制绿色地图

同样在 2012 年，“绿色风”对东钱湖景区周边生态环

境做了调研，并据此绘制了宁波市首张湿地绿地图。

志愿者们调查发现，只有 37% 的游客对东钱湖周围各景点有所了解；在涉及东钱湖湿地鸟类状况的问题中，只有 42% 的游客了解的鸟类达五至六种。鉴于这样的调研结果，“绿色风”决定制作一张湿地“绿地图”。所谓绿地图，即在地图上清楚地标出环境中有关生态与文化的景点，并以一套

世界通用的图示来代表。

他们制作的湿地绿地图上，不仅标明了东钱湖景区的各主要景点，更突出了景区的生态建设，例如东钱湖景区的动植物生存状况及生态环保设施等。

他们共采集了大浦江 17 个点的水样。队员吴梦雄说，“五水共治”其实就是“共治吾水”，希望通过这样的活动来影响更多人，投入对身边环境的关注。

十余年来，“绿色风”的发展得到了包括国家环保部宣教中心等在内的政府各相关部门的高度评价，和社会各界的广泛认可。

他们被国家教育部评为全国高校校园文化建设优秀成果奖，被国家林业局、国家水利部、世界自然基金会等单位评为全国“湿地使者行动”优秀队伍，还先后获得了全国高校回收项目特别贡献奖、水果贺卡行动全国优秀社团奖、阿克苏诺贝尔中国大学生社会公益参与奖等众多荣誉。

调查五水共治

去年五一节过后，一场名为“内河暴走”的公益活动，在鄞州高教园区展开。

如果说暴走内河只是一种形式上的环保宣传，那么对母亲河的水质调查，就有了真材实料。

去年，11 名“绿色风”成员，利用暑期实践，深入调查了余姚大浦江两岸的水质情况和具体污染源。

第十届“环保·故乡·山江海”系列活动第二站探访前童古镇 八卦水系很生态很环保

下站探访慈城，关注“宁波发布”微信公众号可直接报名 欢迎摄影爱好者加盟

白溪水环拥着古宅，亭台倚靠着阁榭，曲径幽巷饱含着明清时代的久远，白墙黑瓦散发着儒家文化的厚重，一副古韵浓厚的江南水墨画在眼前缓缓铺开……

4 月 18 日，由市生态办、东南商报、宁波发布联合主办以“山水乡愁·环保故乡”为主题的第十届“环保·故乡·山江海”系列活动第二站探访活动，近 30 位市民走进了浙东古镇——宁海前童。

碧水萦回

藏风聚气，得水为上。自古人们在屋宇选址时尤为重视水文，特别是江南水乡。

“河水好清澈，里面还有鱼！”一走进前童古镇，探访者们便被环绕村落的潺潺流水给吸引住了。

古镇按“回”字九宫八卦式布局，童氏祖先根据“太极八卦”的原理，将白溪水引入村庄，溪水挨户环流，家家建小桥、用活水，由此形成了透着生态环保独特魅力、有着浓浓乡愁的八卦水系景致。

“每户人家前都有一块石板桥，平日妇女们洗菜净衣、夏季孩童们戏水消暑，这条挨户环流的溪水已经成为了 2000 多户前童居民生存、繁衍的血脉。”

小桥流水，绣阁雕甍，古镇街巷、屋基由卵石铺就，户户梁枋门窗上满是雕饰。据古镇工作人员介绍，几乎每座古建筑中都具有砖雕、木雕、石雕，且形态各异，栩栩如生，竟无一处雷同。

“溪水与小桥相依，卵石路与石窗花相称，脚踩鹅卵石，透过石窗花喊着太婆，虽然那时候还小，但一直留在我的记忆里。”市民徐女士感叹道。

重耕重文的“五匠之乡”

前童的古建筑群，并非气宇轩昂，而是水一般淡雅。不但精致，还蕴涵着浓浓的人文气息。

走进明经堂，左右门墙上“礼仪”“孝悌”四个砖雕篆字映入眼帘。奉清代道光皇帝之命所立的“明经”匾额高高悬挂，体现了主人的儒家道德准则与思想规范。

“虽然很严肃，但是让人不由自主的想靠近、想了解。”就读于宁波外事学校的施雨彤看了以后很感兴趣，“回家以后想去看看有关于这方面的书”。

前童古建筑至今还保留着明清时代的风格，泽思居、五福临门、职思其居都体现了大户人家的高贵。建筑内部各种雕刻的蝙蝠、狮子、鲤鱼、仙鹤等又表达了主人的美好愿望，富有浓浓的人文情怀。

走出大户人家的古宅，一位老人坐在自家老房子前，锅里的油豆腐串在微火上咕嘟咕嘟的煨着，香气四溢，勾出了人们肚子里的馋虫，游人们不由得驻足停留。除了景点之外，许多老宅都还有居民住着。一直以来，前童人就重耕重文，耕读传家。虽然不如昔日繁华，但是这里仍然充满了人情与智慧，这也是许多人寻求的文化根源所在。

民间风俗传承浓浓乡情

最后一站，我们来到了最具民俗风情的鼓亭馆和民俗博物馆。

据介绍，古镇一年中最热闹的当属每年正月十四至十六。那时候，就会举行流动的元宵灯会——行会。居民们借此纪念开沟引水、遗惠于民的先祖童濠，同时也祈求来年有个好收成。作为江南独有的传



市民在前童古镇明经堂探访。 记者 徐文杰 摄

统节庆文化的代表，前童元宵行会现已被列入浙江省非物质文化遗产名录。

鸣群锣、抬鼓亭、放铙花，行会巡游时的程序非常多，用到的物件也都是一把年纪的老古董。鼓亭馆内所收藏的鼓亭、抬阁、秋千，大多为明清时期原物，每一件

探访志愿者感言

黄腓力：去前童，感触颇深。对当地的民俗文化、饮食文化有了新的认识，当地老百姓勤劳善良、淳朴踏实的民风更是让人流连忘返。

马颖颖：小桥流水，田

园人家，这里不但有安逸的生活，更有一种“落叶归根”的情愫。

颜飞飞：每次来都有不同的感觉，但是不变的是，前童人注重传统，延续文化的乡情。

下一站邀您探访慈城

下一站，我们将前往历史文化名镇慈城。慈城史称勾、勾余、勾章，自唐开元二十六年（公元 738 年）始至 1954 年，历 1200 多年皆为慈溪县治。千年的历史为慈城沉积了深厚历史文化底蕴。保存了完整的传统生活结构方式，保留下来的传统建筑中有大量的民居建筑。届时，让我们一起去感受它的无穷魅力。想参与探访的市民，从明天开始关注“宁波发布”微信公众号，就可以直接报名了。

探访结束后，微友们可以把古镇美景通过文字和照片发给宁波发布微信，宁波发布将优先选取 10 幅上“名镇随手拍”栏目。活动全部结束后，主办方还将在 5 月 25 日至 6 月初，把所有在微信上发布的微友的照片进行统一投票评比，“比一比谁的家乡最美”，选出一等奖 1 名、二等奖 2 名、三等奖 3 名，分别给予奖励。参与投票的微友中，也将随机抽取 10 名为幸运微友给予奖励。

假日登山专线这周开始收费

刚过去的双休日，市公交总公司开出了省内首条假日登山专线，并免费试运营。昨天早上 7 点不到，记者在宁波影都上客点看到，5 辆专线车正整装待发，市民已在在上客点排起了 100 多米长的队伍。其中，有 80 多岁的老人，也有七八岁的小孩。

来自东钱湖的张先生说：“我以前在横溪那边爬的山比较多。得知假日登山线开通，特意带着家人来体验体验。”

“我们组团登山已经好多年了，以前都是开车去爬山的居多。现在有专门一条公交线路到爬山点，真的方便很多。希望宁波以后有更多这样的爬山专线。”一支驴友团的负责人说。

7 点 24 分，第一辆专线车满载乘客提前 6 分钟发车。15 分钟内，5 辆专线车陆续有序发车，所有在始发点的乘客全部乘坐专线前往目的地。据统计，昨天市公交总公司开行 14 个班次，运送乘客近 880 人次，现场没有出现乘客滞留现象。

而前一天，市公交总公司开行了 42 个班次的运力，运送乘客近 2800 人次，现场候车的火爆场面更是堪比春运。

记者乘坐上午发出的最后一班专线车到达了北山步道，全程大概花了 45 分钟。

现场一名市公交总公司的工作人员告诉记者，平时每到周末，这边就出现道路拥堵，很多私家车自驾来爬山，马路边上停满了汽车。

“以前公交车停放的地方都是私家车，今天至少减少了 100 辆私家车的出行。应该说，公交专线的开通在一定程度上带动了大家周末休闲出行方式的转变。”这名工作人员说。

经过两天的试运营，假日登山专线本周将正式运营，并实施普通公交的票价。“到时候，可能人数不会像体验期这么多。因此，我们会根据实际情况，对专线下车运营做出适当优化调整。”市公交总公司相关负责人表示。

为此，他也希望市民要合理选择班次时间，错峰乘车、有序排队，自觉听从现场志愿者的指挥。“我们也将继续与当地政府协作，努力保障百姓公交出行需求。”

据了解，今年市公交总公司将大力发展特色公交，为市民提供多样化的服务。“今后根据时令季节，我们会不定期地开出赏花公交专线或杨梅、葡萄等的采摘公交专线等特色公交服务。”

目前，相关方案正在研讨调研中，如果广大市民想给宁波新推出的特色公交服务提些建议，可以拨打市公交总公司服务热线 87928888。

记者 林伟 通讯员 毛敏尔



宁波影都专线上客点乘客排起了长队。